

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета 24.1.030.01 на диссертацию Марченко Дарьи Валерьевны «Планиграфические структуры стоянок ранних этапов верхнего палеолита Северной и Центральной Монголии», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.3 – археология

Диссертация Д.В. Марченко, выполненная в отделе археологии каменного века Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института археологии и этнографии Сибирского отделения Российской академии наук (ИАЭТ СО РАН), посвящена разработке методики исследования и характеристике планиграфических структур стоянок ранних этапов верхнего палеолита в Северной и Центральной Монголии.

Палеолитические комплексы в бассейне Селенги в Северной Монголии и орхонская группа памятников в Центральной Монголии представляют собой наиболее высокую в масштабах Центральной Азии концентрацию свидетельств адаптации человеческих популяций к локальным условиям. Несмотря на значительный уровень изученности, эти комплексы не становились предметом специального планиграфического исследования по причине сложных условий сохранности археологических горизонтов в условиях медленного осадконакопления, склонового залегания и значительных колебаний температуры и влажности в ходе их накопления и пребывания в погребенном состоянии. В диссертации Д.В. Марченко предлагается комплексная методика исследования таких комплексов, включающая в качестве необходимого этапа определение уровня сохранности археологического горизонта. Характер постдепозиционных процессов и степень их влияния на археологический горизонт определяется с помощью трехмерных координат находок (анализ направлений, построение сечений). Планиграфический анализ осуществляется с помощью двух алгоритмов кластерного анализа, анализа корреляций. Методика включает в том числе и поквadratные методы, для анализа материалов раскопок, где значительная часть находок фиксировалась поквadratно, без индивидуальных координат.

На основе анализа сохранности на многослойных стратифицированных памятниках Северной и Центральной Монголии автором выделены наиболее перспективные для планиграфического анализа археологические горизонты и их участки. На материалах памятников Северной Монголии были выделены характерные пространственные структуры, связанные с движением культурного материала вниз по склону: скопления вытянутые перпендикулярно направлению склона, маркирующиеся удлинненными находками с большими углами наклона, и чередующиеся с участками меньшей плотности находок.

На основе планиграфического анализа наименее нарушенных археологических горизонтов автором реконструируется организация пространства носителями культурных традиций начальных стадий верхнего палеолита. Обосновано, что с каменными выкладками и естественными скоплениями блоков породы связаны производственные участки, хранилища нуклеусов в стадии регулярного расщепления. Установлено наложение следов нескольких посещений одних участков, связанных в одних случаях с первичным расщеплением, в других – с хозяйственной активностью с использованием сильномодифицированных орудий и переработкой фаунистических материалов. Реконструированная поселенческая система отражает высокую мобильность и ориентацию на добычу и транспортировку каменного сырья.

Степень достоверности результатов проведенных соискателем исследований обеспечена следованием основным принципам исторической науки. Д.В. Марченко был использован широкий спектр методов, включая общенаучные, специальные археологические и статистические методы.

Все текстовые и иллюстративные материалы, привлекаемые Д.В. Марченко из опубликованных и архивных источников, имеют ссылки на источники заимствования, что соответствует п. 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Оригинальный характер диссертационного исследования Д.В. Марченко подтверждается результатами проверки текста диссертации с помощью сервиса «Антиплагиат». В соответствии с этими результатами 90,66% работы является оригинальным текстом, 9,34% составляют цитирования.

Положения и результаты диссертационного исследования Д.В. Марченко были представлены ею на международных, всероссийских и региональных научных и научно-практических конференциях. Основное содержание диссертационной работы изложено автором в 36 опубликованных работах (в том числе 11 публикаций в ведущих научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки) общим объемом 24.3 п.л. (авторский вклад – 8.1 п.л.). Характер и количество публикаций соответствуют пп. 11, 13 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Результаты диссертационного исследования вносят существенный вклад в исследование поселенческих систем населения Северной и Центральной Монголии на ранних этапах верхнего палеолита. Представленные соискателем выводы могут служить основой для создания учебного пособия по планиграфии для обучающихся высших учебных заведений, могут быть включены в обобщающие работы по археологии Центральной

Азии, и, в частности, Монголии. Разработанная методика может быть использована при исследовании планиграфических структур стоянок каменного века в склоновых отложениях предгорных районов.

Диссертация Д. В. Марченко «Планиграфические структуры стоянок ранних этапов верхнего палеолита Северной и Центральной Монголии» соответствует профилю диссертационного совета и отвечает требованиям специальности, по которой представлена к защите – 5.6.3 – Археология (исторические науки).

В качестве ведущей организации рекомендуется Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт истории материальной культуры Российской академии наук», ФГБУН ИИМК РАН (г. Санкт-Петербург).

Официальными оппонентами утвердить:

Коробова Дмитрия Сергеевича, доктора исторических наук по специальности 07.00.06 Археология, профессора РАН, заведующего отделом теории и методики Института археологии Российской академии наук,

Разгильдееву Ирину Иннокентьевну, кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 Археология, доцента, доцента кафедры истории Забайкальского государственного университета.

Экспертная комиссия:

Председатель,

доктор исторических наук

Колобова Ксения Анатольевна

Доктор исторических наук,

чл.-корр. РАН

Шуныков Михаил Васильевич

Доктор исторических наук

Медведев Виталий Егорович

ПОДПИСЬ

Колобовой К.А., Шуныкова М.В., Медведева В.Е.

И.А. Кривкова

2022

ЗАВЕРЯЮ ЗАВ.КАМ. НАЗ. СС. РАН
И.А. КРИВКОВА

